桃園市桃園區會稽國民小學創新教學教學活動設計

	教學活動標題
	水果妙處多
	教學時數
	  240分 ，    6節

	適用年級
	國小□一年級 □二年級 □三年級 □四年級 ■五年級 □六年級

	學習領域
	   綜合領域
	次領域
	藝術與人文領域

	設計與教學者
	姓　名

	
	賴慧玲  邱郁玲  陳竪元  林碧榆  鄭秀娟  周  蜜

	設計理念
	    我們的孩子，只要是上課日，都在學校用餐。帶班的導師責無旁貸，必須隨班指導學生用餐禮儀及秩序。這些年來，在教育現場，我們深深的感受到，現代父母對孩子的照顧相當兩極化，有的極為呵護、百般照顧，但更多的卻是放牛吃草般的任其自我發展。因此，很多孩子四體不勤、五穀不分，每每在吃飯時，搞不清楚今天吃的是菠菜還是A菜？湯裡白白一塊塊的是山藥還是白蘿蔔？更別說分辨蔥與蒜了！吃水果的時候，更是常常弄不清楚柳丁、香吉士和橘子的區別。也因此，觸發了學年老師想結合家庭教育及午餐教育為此次創新教學的主題，希望藉由此次活動，能提升學生的生活能力，並且增加家人的互動及感情。

	教學目標
	1. 知道水果的剖面是什麼圖形。
2. 學會使用水果刀。
3. 能夠設計水果拼圖。
4. 能夠使用實材(水果)拼出所設計的圖形。
5. 能夠口頭分享介紹小組的成品。
6. 能使用水果果皮製作環保清潔劑。
7. 能夠順手整理清潔周遭的環境。

	能力指標
	綜 2-1-1-3
  經常保持個人的整潔，並維護班級與學校共同的秩序與整潔。
綜 2-2-2-3
  操作一般的家庭工具及家電用品，參與家庭生活並增進與家人互動品質。
綜 2-3-1-4
  參與家事，分享維持家庭生活的經驗。

	融入議題
	【家政教育】

1、 認識常見的食物。(1-1-1)

2、 察覺食物與人體的關係。(1-1-2)

3、 認識食品衛生與安全的重要性。(1-1-3)

4、 察覺自己食衣住行育樂的生活禮儀與習慣。(3-1-3)

【人權教育】

一、了解、遵守團體的規則，並實踐民主法治的精神。(1-1-2)

	教學活動

	節數
	教學流程
	時間

（分）
	教學資源運用
	評量方式

	活動一：
柚子真柚趣二節課
	第一節
一、準備活動

     引導學生回想舊經驗，往年中秋節的過節經驗，並介紹介紹柚子出場。
二、發展活動
(一)團體討論：柚子(柚子皮)可以再運用變身為什麼東西呢?柚子清潔劑、柚子茶、柚子盆栽
(二)神奇柚子清潔劑：示範柚子清潔劑的製作
1.材料包含：適量柚子皮；150 ML 75度酒精
300 ML純水；100 ML椰子油起泡劑；少許鹽巴
2.製作方法 

第一階段 
1. 先將柚子皮洗乾淨擦乾，將表皮刨下約30G 

（我們要使用的是表皮綠色部分，儘量取外 

皮的部分，不要削到白色的皮）。 
2. 將刨下的皮放入150ML的75度酒精內浸泡並 

密封起來 （若無法精準測量就概抓即可， 

柚子皮：酒精＝1：5）。 
第二節

   二天後，將柚子皮過濾掉，只留下水的部分， 

浸泡好的柚子酒精就叫做柚子酊，可保存半年 

（用檸檬做也可以，主要是用柑橘類）。 

第二階段 
1. 取100 ML 柚子酊＋300 ML 純水。 

2. 加入3g鹽巴混合在一起。 
3. 最後加入 100 ML 柚子油起泡劑。 
三、綜合活動

【柚子妙處多-柚子清潔劑、柚子茶】

告訴學生柚子除了柚子肉有豐富的維生素 A、B1、B2 及膳食纖維、果膠之外，柚子皮還可以再運用，變成柚子清潔劑、柚子茶、柚子盆栽。
	10分
30分
25分
15分

	柚子
柚子清潔劑
相關材料

	口頭
分享
 
 
 
 
 
 
  

實作評量


	活動二：
水果大拼盤四節課

	第一節
1.猜猜水果的切面會是什麼圖形。
2.小組討論設計水果拼盤圖(配合水果形狀和顏色做設計)。

3.將小組討論的結果畫在學習單。
第二節
1.介紹各組所帶的水果並分享在家中切水果的經驗。

2.老師指導正確使用水果刀，將水果切開觀察水果切面。
3. 動手做做看。各組依照討論結果實際擺盤。

第三節

1. 作品發表分享。指導學生拿盤姿勢與走秀路線，利用圖書館伸展台，讓全學年孩子有機會觀摩他班作品
2. 結合資訊教育，將各班水果拼盤編號，使用網路投票功能讓孩子能投下自己喜歡的作品。
3.得票最高作品給予全組獎勵。
第四節

1.享用水果大餐。

2.清潔工作的指導。
	10分
30分
10分
10分
20分
40分
20分
20分
	學習單

色筆

各式水果

水果刀

沙拉

餅乾
水果

手套

成品
	同儕評量
口頭評量
實作評量
同儕評量
實作評量
實作評量

	省思回饋
	    當我們將此活動的意義與活動方式告訴學生之後，孩子們展現積極的參與力，每天都有學生將他們在家練習的情形，以照片透過手機傳遞的方式，陸陸續續傳送給各班老師驗收。甚至還有多位求好心切的學生，將削、切好的作品，隔天帶至學校請老師評分。活動進行到一定時間，接著是擺盤的練習，孩子們也會分工合作，上網找合適的圖片與組員討論，若遇到圖片中的水果可能價值不斐，有些細心的孩子還會提醒大家：要不要換別的水果替代？這也訓練他們日後理財能力的培養。

    在這次的活動中，我們發現孩子的可塑性很強，只要有人肯用心陪伴與教導，他們都會如一塊海綿般的吸收。孩子就像是一塊璞玉，只要用對方法、用心陪伴，孩子就會成為身心健全的成人。有些孩子被戲稱為「爸寶」、「媽寶」，這都是因為父母過於保護而養成的。他們忘記孩子在長大成人的過程中，是須要多方學習與訓練，這中間不免會有挫折，會跌倒，但也因為有不斷的磨練，孩子才會而更堅強、更茁壯！

    禮記大學篇有言：「修身、齊家、治國、平天下。」現今社會問題層出不窮、國家不安定，多肇因於現在的家庭功能不完全所導致。因此我們希望身為孩子的家長，除了生育、養育的責任外，也能盡到教育的責任，用心陪伴孩子長大。


                  水果       DIY~~自己動手做   
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小組名稱 


我們的工作分配
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水果              作法         水果              設計圖
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我們的心得















































PAGE  
- 4 -

